



# 麻江:党员先锋助推和美城乡“四大行动”

今年以来,麻江县充分发挥党建引领作用,以“四大行动·党员先锋”主题活动作为推动和美城乡“四大行动”的有力抓手,激发全县广大党员在和美城乡“四大行动”中主动作为、争当先锋。

示范引领,亮党员身份。以户为单位,凡有1名以上正式党员的家庭,在其住宅门口醒目位置悬挂统一制作的“共产党员户”标识牌,使每个党员家庭都有自己的“身份证”。积极探索党员设岗定责工作,按照“城镇精致管理、农村环境整治、文明新风倡导、法治教育普及”等内容,精心设立政策法规宣传岗、环境卫生整治岗、矛盾纠纷调解岗、文明新风示范岗、青年志愿服务岗、产业联合发展岗等10余个特色岗位,按照“一岗一职、一岗多职、多岗一职”等自愿申报原则,根据党员的年龄、特长等进行岗位匹配,组织党员在开展志愿服务、到社区报到服务期间佩戴党徽、佩戴党员徽章、身穿红马甲,充分引导党员在和美城乡建设中主动亮身份、作表率。目前,全县已悬挂“共产党员户”标识牌3000余块,2500余名党员主动认领服务岗位。



图为宣威镇党员到群众家中宣传政策法规

联户带动,强党员作用。充分发挥网格小组的作用,按照“就近、就便、就效”的原则,建立“党员中心户+群众”链条,每个网格推选2-5名党员中心户,每个党员中心户联系5-10名群众,明确党

员联户职责,制定以“联发展、联民生、联卫生、联文明、联法治、联稳定”为重点的党员联户工作要点,充分发挥党员示范引领作用,推动党员在联户中当好村情民意“调查员”、方针政策“宣传员”、环境

卫生“督促员”、矛盾纠纷“调解员”、产业发展“助力员”,构建起“支部树标杆、干部作表率、党员亮身份、群众齐参与”的基层治理新格局,合力推动和美城乡“四大行动”。目前,已开展现场宣传240余场次,文明实践活动180余场次,打造村寨民族特色文化60余处,建设“小果园、小菜园、小花园”31400余个。

规范考评,树党员形象。以党支部为单位,根据不同类型党员的不同特点,按照在岗在职、在村无职、流动在外、年老体弱四类进行分类积分管理,为每一名党员建立志愿服务积分台账,将“共性任务积分+个性任务积分+年度民主评议积分”有机结合,建立“群众+支部”两级评价机制,由村党支部就党员联户工作和党员在参与环境卫生、乡村治理、文明创建等和美城乡建设中作用发挥情况进行全程纪实、量化打分,每月评定并在积分排行榜进行公示,将党员综合积分作为开展系列评优评先活动的重要依据,推动党员履职尽责,确保和美城乡“四大行动”工作落到实处、见到实效。目前,全县共有6172名党员纳入党员积分管理,1987名党员被评为“优秀”等次。

## 麻江县县管“一把手”警示教育大会召开

本报讯(通讯员 熊俊)7月13日,麻江县县管“一把手”警示教育大会召开。县委书记唐光宏出席会议并讲话。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述,全面贯彻落实中央纪委、省纪委、州纪委会全会精神,始终保持忠诚、干净、担当的政治本色,发挥带头表率作用,共同筑牢拒腐防变的思想道德防线,以优良的作风,奋进新征程,走好赶考路,为营造田园麻江风清气正政治生态、促进高质量发展、推进麻江现代化建设作出贡献。

县人大会主任金显弟,县政协主席凯群莉,县委常委,县人大会常委会、县政府、县政协领导班子成员,县法院院长参加。县委常委、县纪委书记、县监委主任李凤华主持。

唐光宏要求,要始终牢记宗旨,务必做到规范用权。各乡镇、街道、县直各部门“一把手”要倍加珍惜党和人民信任,牢记全心全意为人民服务的宗旨,树立权力就是为人民服务的意识,把人民群众的要求当作掌权用权的根本出发点,真正代表人民掌好权、用好权。要始终敬畏党纪,务必做到防线筑牢。党员干部要切实加强党纪修养,学党纪、懂党纪,做到依法决策、依法行政、依法做事,切实做到对自己负责、对家庭负责、对组织负责、对事业负责。要始终清廉自守,务必做到严于律己。党员干部要把思想道德建设和

从政道德建设放在首位,增强自律意识,加强自我修养,提高自控能力,始终保持共产党人为民务实清廉的政治本色和浩然正气。

唐光宏要求,要直面监督,务必做到从善如流。领导干部特别是“一把手”要自觉把自己置于党组织的监督之下,勇于接受人民群众的监督,主动接受来自各方面的意见和批评,做到有则改之、无则加勉,发扬成绩、纠正错误,更好地为人民服务。要严管干部,务必做到带好队伍。各级党政领导班子要切实增强责任意识,自觉担负起抓党风廉政建设的政治责任,严格落实党风廉政建设责任制,切实把严管干部作为一项经常性、基础性、关键性工作,教育引导广大党员干部坚定理想信念,保证干部队伍纯洁性。

唐光宏强调,全县领导干部要算好人生政治账、经济账、名誉账、家庭账、亲情账、自由账、健康账“七笔账”,守好人生政治关、权利关、交往关、生活关、亲情关“五道关”,管好自己、管好班子、管好干部、管好家人及身边工作人员,成为一心为公、一身正气、一尘不染的人,团结一心打造更加良好的政治生态,推动全县经济社会高质量发展。

会前,与会人员参观了县反腐倡廉警示教育基地,集中观看了警示教育片《腐殇》。

县直有关部门、各乡镇、街道、县属国有集团公司主要负责同志参加。

## 2023年“美丽乡村”自行车赛暨第四届贵州·麻江苗岭36道拐自行车爬坡挑战赛鸣枪开赛

本报讯(通讯员 叶文晓 刘勇)7月16日,2023年“美丽乡村”自行车赛暨第四届贵州·麻江苗岭36道拐自行车爬坡挑战赛正式在风景如画的国家4A级旅游景区蓝梦谷鸣枪开赛。副县长吴建英出席并致辞。

本届赛事赛道穿越著名的苗岭36道拐,全程约20公里,赛道爬坡3.3公里,海拔爬升365米,平均坡度超过12%,最大坡度达到21度,极具挑战性。运动员们在如诗如画的清水江畔山水田园间穿行,领略优美的自然风光,体验蓝梦谷、苗岭原生态人文景观和浓郁的民俗风情。

本次比赛男子精英组冠军高永兵说:“我们是从云南曲靖过来的,之前这里办比赛看见这里弯道挺适合我们的,就想来挑战一下。这里坡很陡,很挑战车手,感觉上坡都很有难度。”

比赛共吸引了来自省内外516名自行车运动员参加,设男子精英

组、男子公开组、女子公开组、大众组。比赛从蓝梦谷露营基地出发,经过药谷江村、翁东大桥爬上苗岭36道拐,运动员们你追我赶向目的地进发,由于赛道险峻,海拔落差大,弯道多,运动员们用坚强的毅力和强健的体魄努力完成比赛。

贵州省汽车摩托车自行车运动协会副主席陆正虎介绍,我们36道拐今年已经是第四届了,爬坡赛在全国来说爬升高度还是有很大的挑战,所以我们办这个比赛的机缘主要是想推广我们36道拐景区的自然资源还有自然风光,展现给全国的自行车爱好者。

本次比赛的举办,将进一步推广麻江县丰富的生态山地旅游资源,打造户外乡村生态旅游文化,提升麻江知名度,推动麻江县山地户外运动发展,促进体育旅游高质量融合发展。

本报讯(通讯员 吴本银 李洁 秦琪)盛夏时节,笔者走进麻江县龙山镇,每家每户院内干净整洁,农家小院错落有致,花草、树木、菜园相得益彰,令人赏心悦目。

在龙山镇孟江村螃蟹寨,村民们正在铺设污水管网,现场一派繁忙景象。

“以前还没有这个项目的时候,我们都把污水排到水沟里面,现在有这个项目,现在我们的环境卫生越来越干净。”孟江村村民金德美说。

在管网铺设中,村民自发投工投

劳,谈到铺设管网后能带来好的生活环境,正在挖掘管沟的村民莫文明干起活来也更有劲了。

“我们主动来这里搞排污管道,把自己的家园环境整治提升一下,环境好了,日子才能越过越美。”正在铺设排污管道的莫文明告诉笔者。

目前,孟江村坚持“群众主体、广泛参与、共治共享”原则,通过召开党员会、村民小组长会议,确定污水治理措施,激发群众内生动力,调动党员群众参与积极性。

“目前,孟江村在村民房前后及

道路两侧绿化1000平方米,旱厕改造265户,猪圈牛棚改造176户,厨房改造176户,排污管道铺设3500米。”孟江村党支部书记罗洪九介绍。

作为省级乡村振兴示范村的河坝村,到处是“小菜园”“小果园”,几块“烂泥田”也焕然一新变成了“荷花塘”,农家庭院的“方寸地”建设成了增收致富的“聚宝盆”,为村庄增添了色彩。

“自从开展和美城乡‘四大行动’以来,我们积极响应上级号召,通过院坝会等形式,激发群众的积极性,引导

群众把自己家的房前屋后打扫干净整洁,携手共同打造一个更加美丽的山水田园瑶韵河坝。”河坝村党支部书记杨万芳说。

如今的河坝村,四季有花,全年常绿,农家小院整洁有序,村里村外文明成风,极大地增强群众的获得感、幸福感、满意度。

麻江县以和美城乡“四大行动”作为村寨发展的契机,通过党建引领、整体推进、高质整改的工作思路,逐步实现“六净四美”目标,按下农村环境“美颜键”。



## 麻江:架起“产销桥”助力乡村振兴

本报讯(通讯员 周召均 熊俊 吴德军)近段时间以来,麻江县的高山冷凉蔬菜进入丰收期,当地积极发挥“蔬菜经纪人”引领作用,打通蔬菜外销渠道,保障优质蔬菜卖得出、卖得好。

夏日炎炎,瓜果飘香。坝芒乡蔬菜基地里挂满了各色蔬菜瓜果。一大早,菜农们便在自家菜地忙碌采收,抓紧时间打包,等待着村里的“蔬菜经纪人”统一收购,脸上洋溢着丰收的喜悦。

坝芒乡是全省确定的两个高山冷凉蔬菜基地之一。得益于得天独厚的地理和自然条件,坝芒乡的高山冷凉蔬菜种植实现了蔬菜产业规模化发展,

如今坝芒高山冷凉蔬菜远近闻名,蔬菜种植成了当地菜农们的“绿色银行”。

“我们村气候湿度都比较适合种植蔬菜,比如黄瓜、茄子、辣椒等等。”坝芒乡坝河村村民罗俊介绍道。

随着高山冷凉蔬菜影响力不断提升,带动了越来越多的当地农户发展蔬菜种植,其中,带动企业、大户蔬菜种植达3246.34亩,带动全乡散户蔬菜种植达2081.46亩。如何保障“小散弱”农户的利益,让种出来的优质蔬菜卖得出、卖得好,也随之成了亟需解决的重要问题。为此,坝芒乡通过大力培育“蔬菜经纪人”队伍,帮助链接市场和农

户,保障“小散弱”农户们的利益。

坝芒乡坝河村蔬菜经纪人何中全说:“原来我也是收蔬菜发都匀、凯里,因为我们这里散户种植蔬菜的量越来越大,都匀、凯里等周边县市销不了这么多,所以,我和外省老板联系,统一和农户收购发往外省。”

何中全是坝芒乡坝河村小有名气的“蔬菜经纪人”,他常年活跃在坝芒乡的蔬菜基地里,对接外地客户,组织本地货源,成为连通农户和市场的桥梁,也鼓舞了农户发展蔬菜种植的劲头和信心。

“自从我们村有了‘蔬菜经纪人’之后,蔬菜不愁销路了,也带动了我们的当

地农户的种植积极性。”罗俊说。

除了帮助销售外,何中全根据市场需求传递信息、技术,引导“小散弱”农户们种植一些价格高、市场潜力大的时令蔬菜,使得蔬菜错峰上市,卖出好价格。

“我们这里的黄瓜这几天正当上市,基本上每天收1.5到2万公斤,每天收了发往广西、广东、湖南、福建,每天采收的都把它发完。”何中全说。

如今,像何中全一样的新农人正在应运而生,坝芒乡通过不断壮大“蔬菜经纪人”队伍,推动蔬菜产业由单分散经营向规模经营方向发展,保障菜农利益。

### 坝芒乡:辣椒喜丰收 村民采摘忙

本报讯(通讯员 付善青)近日,笔者走进麻江县坝芒乡瓮城村辣椒种植基地,一片片辣椒在晨风的摇曳下,时而飘起,时而低垂着头,一株株辣椒正迎着风发出沙沙啦啦的声音,仿佛在奏响丰收的交响乐。

时下,正值辣椒采收的季节,只见一个个挂满枝头的辣椒色泽饱满,长势旺盛,惹人喜爱。田野间采摘工人正熟练地将辣椒一掐、一擦、一投地装箱、搬运、装车,忙得不亦乐乎。

“我和老板是同村的,今年他来发展种植业,现在正好到了采收辣椒的丰收季节,他就叫我们来一起务农,一是想带动我们的经济,平时有点收入,二是想让我们跟着老板学点技术,来年有机会可以自己种植发展产业。”坝芒乡猫头村村民刘帮秀高兴地说。

种植大户杨祥介绍,今年是他发展种植业的第一年,为了保障辣椒的种植和产量,在种植前期就开始加强技能培训,提升种植技术,已经掌握了种植的基本知识和技术。今年共种植辣椒面积有300余亩,品种主要涉及螺丝椒、大青牛角椒等。

“目前我们已经把这一批成熟的辣椒采收完了,现在我们在除草和扶倒技术,目的是防止大风吹倒辣椒枝丫,减少辣椒的损伤,从而增加产量。”杨祥说。

据了解,今年辣椒总产量达90万公斤,预计总产值可达200万元。主要销往广东省、重庆市等地,如果市场行情好的话,在附近的零售户也会上门收货,在满足订单公司保底之后,也可以自己售卖。

近年来,坝芒乡以坝区建设为重点,以产业结构调整为契机,充分利用优越的地理位置发展产业,积

### 辣椒喜丰收 村民采摘忙

极引导群众大力发展种植业,让群众的“钱袋子”真正鼓起来。目前已形成“种、产、销”的一体化产业发展格局,并采用四季轮作的方式,提高土地资源利用率,使产业提档升级,促农增收。



图为村民在采摘辣椒

## 麻江供电局:上门服务惠民生

本报讯(通讯员 王春璇)“感谢你们主动上门来检查线路,我们现在正是收果的季节,保鲜冷库非常需要稳定的电力,一旦停电果子就坏掉了,这个损失是我们难以承受的。”7月12日,南方电网麻江供电局工作人员在麻江县蓝莓基地走访时,麻江县睿林蓝莓有限公司负责人许宁对供电员工说。

随着炎夏的到来,蓝莓果实也迎来了丰收的季节。走进果园,一颗颗饱满的蓝莓果实藏在绿叶丛中,成串缀满枝头,熟透的蓝莓包裹着果霜,透出幽微的蓝紫,让人垂涎欲滴。蓝莓果实中含有丰富的花青素、鞣花酸及多种微量元素,被联合国粮农组织列为人类五大健康食品之一,是集营养与保健于一身的果树品种,被誉为“水果皇后”。

据了解,麻江县1999年开始栽培蓝莓,蓝莓已成为国家地理标志保护产品和麻江“一县一业”主导产业。20年来,麻江县蓝莓种植面积已达8.56万亩。除鲜果销售外,全县70%的蓝莓用于精深加工,蓝莓产业带动全县约3.6万人参与发展,

实现人均年增收1.2万元。

每年的5月至7月正是蓝莓采摘的时节,同时也是夏季气温最高时段,蓝莓果实生性娇弱,在常温下不易储存,采摘后的蓝莓需尽快在2-5摄氏度下冷藏库中保鲜冷藏,冷藏库一旦供电中断,便会影响蓝莓新鲜度和口感。

“为了确保每年蓝莓采摘季节里,蓝莓园区用电稳定可靠,更好地保障蓝莓果实的新鲜,我们都会组织客户经理不定期为客户开展用电隐患排查,并为园区用户普及安全用电知识,将乡村振兴作为服务地方经济的首要任务。”麻江供电局宣威供电所所长张勇说。

入夏以来,麻江供电局加大了对对低压配网的巡视力度,认真排查蓝莓基地用电安全隐患,并对配变设施、供电线路进行全面消缺整治,保障配变设备的正常运行,除此之外,还定期组织工作人员上门进行用电指导,及时解决了果农和企业的用电问题,同时开辟用电“绿色通道”,简化用电申请手续,建立健全服务体系,切实当好“电管家”。



图为麻江供电局工作人员在检查冷库电源设备